
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1901. Första Kammaren. N:o 6.

Fredagen den 8 februari.
Kammaren sammanträdde kl. 2,30 e. m.

Herr statsrådet Annerstedt aflemnade Kongl. Maj:ts nedan- 
nämnda nådiga propositioner till Riksdagen:

l:o) med förslag till lag angående ersättning för skada till 
följd af olycksfall i arbete och förslag till lag om ändrad lydelse 
af 17 kap. 4 och 11 §§ handelsbalk en;

2:o) med förslag till lag angående ocker; och
3:o) angående utbyte af jord mellan kronan och Karls

krona stad.

Justerades protokollet för den 1 i denna månad.

Upplästes följande ingifna läkareintyg:
Att ledamoten af Riksdagens Första Kammare hen* grefve 

C. O Taube i anseende till sjukdom, influensa epidemica, är tills 
vidare förhindrad att bevista kammarens sammanträden, det 
varder härmed på heder och samvete intygadt.

Stockholm den 8 februari 1901.
John Nordlund.

Legitim, läkare.

Anmäldes och bordlädes lagutskottets utlåtande n:o 7, i 
anledning af Kongl. Maj:ts proposition med förslag till lag 
om ändrad lydelse af 3 och 18 §§ i förordningen den 31 oktober 
1873 angående främmande trosbekännare och deras religionsöfning.

Föredrogos, men bordlädes å nyo på flere ledamöters begäran 
statsutskottets den 0 innevarande februari bordlagda utlåtanden 
n:is 16—26, äfvensom sammansatta stats- och bankoutskottets 
samma dag bordlagda utlåtande n:o 1.

Första Kammarens Prat. 1901. Ko (i. 1



N:o 6 2 Fredagen den 8 Februari.

Föredrogs och bordlädes, på derom framstäld begäran, Kong! 
Maj:ts denna dag aflemnade nådiga proposition till Riksdagen 
med förslag till lag angående ersättning för skada till följd af 
olycksfall i arbete _ och förslag till lag om ändrad lydelse af 
17 kap. 4 och 11 §§ handelsbalken.

Herr Hassel rot: Jag skall tillåta /nig hemställa, att kam
maren för sin del ville besluta att för behandling af Kongl. 
Maj:ts proposition om ersättning för skada i följd af olycksfall 
i arbete och om ändrad lydelse af 17 kap. 4 och 11 §§ handöls- 
balken tillsätta ett särskilt utskott af 14 ledamöter, 7 från hvar
dera kammaren, samt att, derest ett sådant utskott genom kam- 
rarnes samstämmande beslut blir tillsatt, Första Kammaren ville 
besluta att för sin del utse 8 suppleanter.

På gjord proposition beslöt kammaren för sin del, att ett 
särskildt utskott, bestående af fjorton ledamöter, sju från hvar
dera kammaren, skulle tillsättas för behandling af Kongl. Maj ds 
ifrågavarande proposition;

och skulle jemlikt § 87 mom. 1 riksdagsordningen Andra 
Kammaren inbjudas att i detta beslut förena sig med Första 
Kammai-en.

Vidare beslöts, att i händelse kamrarne enades om tillsättande 
af ett särskildt utskott för nyssnämnda propositions behandling, 
i detta utskott skulle väljas tre suppleanter från Första Kammaren.

Föredrogs och hänvisades till lagutskottet Kongl. Majds 
under dagen aflemnade nådiga proposition till Riksdagen med 
förslag till lag angående ocker.

Föredrogs och hänvisades till statsutskottet Kongl. Maj:ts 
under dagens sammanträde aflemnade nådiga proposition till 
Riksdagen angående utbyte af jord mellan kronan och Karls
krona stad.

Justerades tre protokollsutdrag för denna dag.

Herr talmannen anförde, att han efter samråd med herr 
talmannen i Andra Kammaren Ange hemställa, det Första Kam
maren ville besluta, att vid det sammanträde, som komme att 
hållas onsdagen den 13 innevarande månad, skulle företagas val 
dels af revisorer och revisorssuppleanter för granskning af stats
verkets, riksbankens och riksgäldskontorets tillstånd, styrelse och
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förvaltning, dels ock af valmän och suppleanter för utseende af 
revisorer och revisorssuppleanter för granskning af riksbankens 
afdelningskontors i orterna räkenskaper och förvaltning.

Denna hemställan bifölls.

Fredagen den 8 Februari.

På framställning af herr talmannen beslöts, att lagutskottets 
utlåtande n:o 7 skulle sättas främst på föredragningslistan till 
morgondagens sammanträde.

Kammaren åtskildes kl. 2,32 e. m.

In fidem

A. v. Krusenstjerna.
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Lördagen den 9 februari.
Kammaren sammanträdde kl. 12 på dagen.

Justerades protokollet för den 2 i denna månad.

Upplästes ett ingifvet läkareintyg al' följande lydelse:
Att f. d. kaptenen Fredrik Pettersson, som insjuknat i influenza, 

tills vidare är urståndsatt att bevista Riksdagens förhandlingar, 
intygas.

Stockholm den 8 februari 1901.
Jonas Wcern.

Med. d:r, professor.

Anmäldes och bordlädes statsutskottets utlåtanden:
n:o 27, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition angående 

jordafsöndring från förra sergeantsbostället 1 mantal Hulje n:o 5 
Södergården i Östergötlands län:

n:o 28, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition angående 
jordafsöndring från förra korpralsbostället 8/i mantal Nöbbelöf n:o (> 
i Malmöhus län; och

n:o 29, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition angående 
jordafsöndring från förra sergeantsbostället Götlunda nås 5 och 6 
Nol- och Lillegården om tillsammans 1 mantal i Skaraborgs län; 
äfvensom

lagutskottets utlåtande n:o 8, i anledning af dels Kongl. Maj:ts 
proposition med förslag till lag, innefattande tillägg till förord
ningen den 6 februari 1849 angående viss tid för klander af 
husesyn emellan enskild jordegare och landbo, dels ock en med 
föranledande af berörda proposition väckt motion.
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Företogs val af tjugufyra valmän för utseende af Riksdagens 
justitieombudsman och hans efterträdare, och befunnos, efter val
förrättningens slut, hafva blifvit till valmän utsedde:

Lördagen den 9 Februari.

herr Behm ................................................  med 81 röster,
Benedicks .................... ................... » 81
Berg, Gustaf B., ...... ................... » 81 >

» Björklund ................... ................... » 81
af Buren ................... ............. » 81
Ekdahl ......................... ................... » 81
Falk, C. Helmer......... ................. » 81 »

5> Falk, Knut H., ......... .......... » 81 >
grefve Lewenhaupt ............ ............. » 81
herr Lindgren ................... .............. » 81

Ljungberg ................... .............. » 81
lAindström ................. .................. » 81 »

2> Lybeck ........................ ................... » 81
Nisser ......................... .......... » 81
Nyström. Carl............. ................... » 81

» Ridderbjélke ............... ......... » 81
» Stephens ..................... ............. ...... » 81 »

von Slrokirch ........... ................... » 81
Söderberg ................... ................... » 81 »

» Tamm, P. G., ............ ................... » 81 »
Unger ........................ ................... » 81
Walin ........................ ................... » 81
Weinberg .................. ...... » 81
Wijk ........................... ...... » 81 »

Företogs val af sex suppleanter för de valmän, som af kam
maren fått i uppdrag att utse Riksdagens justitieombudsman och 
hans efterträdare; och befunnos, efter valförrättningens slut, hafva 
blifvit till suppleanter utsedde:

herr Sjöholm ................................... .......  med 67 röster
» Törner ..................................... ........ » 67 »
> Hansson .................................. ........ » 67 »

Tillberg ................................... ........ » 67 »
» LCennedy .................................. ........ » 65 »

Bancktvardt-IMlieström ........ ........ y> 65 »
sedan ordningen emellan dem, som erhållit lika antal röster, blifvit 
genom särskilda lottningar bestämd.

Upplästes ett från Andra Kammaren ankommet protokolls
utdrag, n:o 77, utvisande, att nämnda kammare för sin del beslutit,
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att ett särskild utskott, bestående af sju ledamöter från hvardera 
kammaren, skulle tillsättas för behandling af Kong! Maj:ts propo
sition med förslag till lag angående ersättning för skada till följd 
af olycksfall i arbete och till lag om ändrad lydelse af 17 kap. 
4 och 11 §§ handelsbanken, samt inbjudit Första Kammaren att 
i detta beslut förena sig med Andra Kammaren.

Herr talmannen hemstälde, att då båda kamrarne sålunda enats 
om tillsättandet af ett särskildt utskott för handläggning af Kong!. 
Maj:ts ifrågavarande proposition, densamma måtte hänvisas till 
nämnda särskilda utskott.

Denna hemställan bifölls.
Vidare yttrade herr talmannen, att han, efter samråd med 

herr talmannen i Andra Kammaren, finge föreslå, att val af 
ledamöter och suppleanter i nämnda särskilda utskott skulle före
tagas vid det sammanträde, som komme att hållas nästa onsdag.

Detta förslag antogs.

Föredrogs, men bordlädes å nyo på flere ledamöters begäran 
lagutskottets under gårdagen bordlagda utlåtande n:o 7.

Föredrogs å nyo och företogs punktvis till afgörande stats
utskottets den 6 och 8 innevarande februari bordlagda utlåtande 
n:o 16 angående riksgäldskontorets förvaltning under den tid, som 
förflutit, sedan ansvarsfrihet senast tillerkändes fullmägtige i nämnda 
kontor.

Punkterna 1—4.

Lades till handlingarna.

Punkten 5.

Utskottets hemställan bifölls.

Vid förnyad föredragning af statsutskottets den 6 och 8 
innevarande månad bordlagda utlåtanden:

n:o 17, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition angående för
säljning af en till förra skogvaktarebostället Tummetorp n:o 1 i 
Östergötlands län hörande lägenhet;

n:o 18, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition angående 
försäljning af åtskilliga lägenheter under förra militiebostället 
Tollarp n:is 5 och 8 om V2 mantal i Kristianstads län;
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n:o 19, i anledning af Kong]. Maj:ts proposition angående 
försäljning af en till indragna militiebostället Fiskevik n:o 2 i 
Vermlands län hörande lägenhet;

ilo 20, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition angående 
försäljning af vissa delar af förra militiebostället Anstå n:is 3 och 
4 i Örebro län;

n:o 21, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition angående 
upplåtelse af tomtplatser å kronoparken Skagersholm i Skaraborgs 
län; och

n:o 22, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition angående 
försäljning af vissa delar af förra sergeantsbostället ’/12 mantal 
n:o 1 Skogen i Ragunda socken af Jemtlands län,

biföll kammaren hvad utskottet i dessa utlåtanden hemstält.

Lördagen den 9 Februari. 1

Föredrogs å nyo statsutskottets den G och 8 i denna immad 
bordlagda utlåtande n:o 23, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition allmän- 
angående försäljning af allmänningstorp under kungsladugården ningstorp. 
Wäderbrunn n:o 1 i Södermanlands län.

Herr af Buren: Jag har begärdt ordet, herr talman, emedan 
jag hyser betänkligheter mot det slut, hvartill utskottet i denna 
fråga kommit.

Såsom herrarne torde finna, så är det här fråga om att å 
Jönåkers härads allmänning i Södermanlands län sälja 22 torp,
Indika ursprungligen utgjort inkräktningar å berörda allmänning.
Jag skulle icke hyst dessa betänkligheter mot denna försäljning, 
om dessa allmänningstorp kunde återfalla till allmänningen med 
skyldighet för allmänningens egare att så småningom utlägga dem 
till allmänning och derigenom föröka dess skogstillgång. Men då 
det icke torde vara möjligt att nu ordna saken på sådant sätt, 
så torde det väl allt vara skäl att betänka sig, innan man släpper 
ifrån sig dessa statens egendomar för ett sådant pris, som här 
är ifrågasatt. Såsom herrarne torde finna, föreslås det i den 
kong], propositionen, att de skulle säljas för ett pris af tre a fyra 
hundra kronor stycket.

Då man skall sälja eu egendom, är väl det första, man skall 
taga reda på, arealen på egendomen, dess inegor och utägor. Men 
såvidt jag kan finna af den kongl. propositionen, så finnes icke 
något angifvet, blya stor arealen är på dessa egendomar, ej 
heller huruvida der finnas några byggnader eller hurudana de äro 
beskaffade. Det torde derför kunna sättas i fråga, huruvida den 
kongl. propositionen innehåller den utredning, som erfordras, för 
att Riksdagen må kunna bedöma, huru mycket dessa torp äro 
värda.
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stiftning^af P»e^ ar ^en ena s^an a* saken. Den andra sidan är den, 
vissa allmän- såsom herrarne mycket väl veta, å allmänningarne i vårt

ningstorp. tand ligger en mängd soldattorp och då nu indelningsverket inom 
(Forts.) kort skall upphöra, blir det ju gifvetvis en fråga, huru man skall 

gå till våga, med dessa soldattorp. Skulle det nu gå med dem 
pa samma sätt, som nu föreslagits i afseende å dessa torp på den 
nu ifrågavarande allmänningen, så uppstår svårighet för allmän- 
ningarna att till rimligt pris kojta dem åter, då det från skogs
rå TS-uynpUnkt vore af vigt, att de återföllo till allmänningen, 
flan hvilken de från början äro tagna. Man har ju redan nu en 
soiglig erfarenhet af det förfång, som innehafvare af dessa lägen- 
‘eter? so™ ligga på eller bredvid allmänningarne, genom oloflig 

skogsåverkan förorsaka.
Sålunda, dels emedan icke någon tillräcklig utredning före- 

liggei och dels derför att ett bifall till den kongl. propositionen 
skulle komma att utgöra ett prejudikat för framtiden, är det som 
.jag anser, att utskottet borde hafva kommit till ett annat slut.

Om jag nu kunde hoppas, att genom en återremiss en bättre 
utledning skulle kunna astadkommas, skulle jag inskränka mig 
till ett sådant yrkande. Men då man tydligen ser af den kong!, 
pi opositionen, att jia sa kort tid något sådant icke kan åstad
kommas, emedan här icke tinnes någon uppmätning af egorna 
ellei något angifvande af arealen — det skulle först ske sedermera, 
hvilket redan detta tyckes mig bevisa, att frågan är för tidigt 
väckt — siå nödgas jag anhålla, herr talman, att Kongl. Majtis 
proposition icke må vinna Riksdagens bifall.

Herr Torner hjelm: Mot den siste ärade talarens anförande 
ber jag att få göra några invändningar.

Jag vill då först och främst fästa kammarens uppmärksamhet 
derpå, att det här icke är fråga om försäljning af några torp, 
såsom bär blifvit sagdt. Det är fråga om skatteköp af torp, som 
ledan innehafvas under åborätt: det gäller således icke såsom i 
vanliga fall försäljning eller afhändande af kronans mark, utan 
endast ett skatteköp af torp, som innehafvas under åborätt, således 
precis detsamma, som medgifves öfriga åbor å kronans hemman. 
Knda skilnaden är, att afgälden till kronan har faststälts i dags
verken i stället för andra räntepersedlar. Detta gör också, att 
någon uppskattning af torpens saluvärde icke varit behöflig derför, 
att det icke är fråga om någon försäljning af torpen och således 
något vanligt försäljningspris å torpen icke kan bestämmas, utan 
åborna skulle få rätt att genom kapitalisering af dem åliggande 
afgälder köpa sina ställen. Priset kan förefalla lågt, men det 
motsvarar 20 gånger den afgäld, som redan är faststäld i vissa 
dagsverken,^ a hvilka visst pris blifvit satt. Blir propositionen 
af slagen, sa kommer alltid skyldigheten att utgöra dessa samma 
prestationer att stå qvar.

Lördagen den 0 Februari.
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Att arealen icke blifvit uppmätt, är sant, men innan för- Angående för- 
sållning får ske, skall arealen uppmätas och kartläggas. Denna af
åtgärd kommer att föregå försäljningen: och hvad byggnaderna, ningStcrp. 
beträffar, så äro de redan innehafvarnes. Någon uppskattning af (Forts.) 
dem lärer således icke kunna ifrågakomma, då de redan tillhöra 
åborna.

Jag ber således få erinra, att det icke är fråga om någon 
försäljning, utan endast om ett skatteköp; och då samtliga de 
vederbörande, som yttrat sig i frågan — arrendator!! af kungs
ladugården, fögderiförvaltningen i orten, Jönåkers härads all- 
männingsstyrelse, Kongl. Maj:ts befallningshafvande, domän
styrelsen och kammarkollegium — funnit skatteköpet fördelaktigt 
både för kronan och för de enskilde, som derigenom .skulle blifva 
besutne i stället för att fortfarande vara åbor, har utskottet 
ansett det vara allt skäl att tillstyrka framställningen.

Jag anhåller om bifall till utskottets förslag.

Grefve Wachtmeister, Fredrik: Jag anhåller att få fästa
herr af Buréns uppmärksamhet, då han så mycket ifrar för all- 
männingar, på att här ej är fråga om något attentat mot Jönåkers 
härads allmänning. Det säges, att de 22 torpen äro belägna på 
densamma, men detta är icke fallet. Åtta af torpen ligga i Tuna 
socken, och inom denna faller ingen del af allmänningen. Af de 
andra torpen ligga åtskilliga icke på allmänningen, utan i gränsen 
af allmänningen. Af de öfriga, som då icke blifva så många, är 
det ju möjligt, att några ligga på allmänningen. Det skulle nog 
vara mycket bra. om allmänningen kunde blifva egare af dessa, 
och nu är förhållandet det, att Jönåkers härads allmänning är 
en ganska rik allmänning — den har mycket penningar inne- 
stående i bank, medel, som hufvudsakligen tillkommit genom de 
sista årens stora, extra afverkningar för dessa sorgliga nunne- 
härjningar — så att. om några af torpen betinnas behöfliga för 
allmänningen, det är ofantligt lätt för allmänningsstyrelsen att 
förvärfva dem åt allmänningen äfven sedan de kommit i enskilde 
personers ego. För öfrigt ber jag den varme skogsvännen herr 
af Kuren att ihågkomma, att de penningar, som inflyta genom 
torpens försäljning, komma att användas till inköp af skog och 
skogsmark, samt att, om den förevarande kongl. propositionen 
skulle blifva af Riksdagen afslagen, följden blefve allenast den, 
att torpinnehafvarne fortfarande bibehölle sin åborätt och be
talade sina ringa utskylder till arrendatorn af Wäderbrunns 
kungsladugård, som i sin tur inlevererade dem till kronan.

Jag finner derför, herr grefve och talman, att alla skid tala 
för bifall till utskottets förslag.

Herr af Buren: Det är ju naturligtvis föga angenämt att
tala mot ett enigt statsutskott, och jag vet på förhand, huru det
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Angående för
säljning af 

vissa allmän- 
nmgstorp. 

(Forts.)

kommer att gå. Men mina betänkligheter mot den ifrågavarande 
försäljningen hafva icke blifvit på något sätt förminskade af det 
försvar jag nu hört af den ärade statsutskottsledamoten.

Den ärade generaldirektören i kongl. domänstyrelsen nämnde, 
att det icke gjorts något attentat mot allmänningen. Det har jag 
aldrig sagt. utan att jag anser, att det i skogsvårdens intresse 
skulle vara en synnerlig fördel, om allmänningen kunde komma 
i åtnjutande af dessa torp. De hafva tillhört allmänningen förut, 
och åtminstone synes det mig, som om hvad som tagits från all
männingen åter skulle kunna tilläggas densamma. Jag tror icke, 
att detta skulle vara omöjligt. Herr generaldirektören nämnde 
äfven, att det ginge an att köpa torpen, sedan de kommit i en
skildes ego. Ja, men till hvilka pris! Nu säljas de för 300 å 
400 kronor stycket: sedan komma de nog att betinga minst 3- 
å 4,000 kronor stycket. Hvad torpinnehafvarnes rätt till torpen 
beträffar, tillåter jag mig säga, att jag betvifla!’, att den är oom
tvistlig. Jag känner åtskilliga allmänningstorp, till hvilka åbo- 
rätten är mycket oviss.

För öfrigt vill jag betona, att det är i skogsvårdens intresse, 
som jag sökt framhålla mina betänkligheter mot försäljningen af 
dessa torp på sätt nu är föreslaget.

Jag vidhåller mitt yrkande.

Sedan öfverläggningen ansetts härmed slutad, gjordes jemlik! 
derunder förekomna yrkanden propositioner, först på bifall till 
hvad utskottet i föreliggande utlåtande hemstält samt vidare på 
afslag derå, och förklarades den förra propositionen, hvilken upp
repades, vara med öfvervägande ja besvarad.

Lördagen den 9 Februari.

Vid förnyad föredragning af statsutsko ttets den 0 och 8 inne
varande månad bordlagda utlåtanden:

n:o 24, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition angående 
försäljning af vissa delar af förra hospitalshemmanet x/s mantal 
Berga n:o 3 Lillgård i Östergötlands län.

n:o 25, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition angående 
utbyte af jord mellan kronan och Jönköpings stad, samt

n:o 26, i anledning af Kongl. Maj:ts propositioner angående 
efterskänkande af kronans rätt till två danaarf,

biföll kammaren hvad utskottet i dessa utlåtanden hemstält.

Vid förnyad föredragning af sammansatta stats- och banko
utskottets den 6 och 8 i denna månad bordlagda utlåtande n:o 1, 
i anledning af verkst äld granskning af fullmägtiges i riks-
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hanken och fullmägtiges i riksgäldskontor åtgärder för utförande 
af det dem gemensamt lemnade uppdrag i fråga om uppförande 
å Helgeandsholmen af riksdags- och riksbankshus, biföll kammaren 
hvad utskottet i detta utlåtande hemstält.

Lördagen den 9 Februari.

Vid förnyad föredragning af lagutskottets den 5 och 6 inne
varande februari bordlagda utlåtande n:o 4, i anledning af Kongl. 
Maj:ts proposition med förslag till lag om ändrad lydelse af 4 
Iiap. 11 § strafflagen, biföll kammaren hvad utskottet i detta 
utlåtande hemstält.

Föredrogs å nyo lagutskottets den 5 och 6 i denna månad 
bordlagda utlåtande n:o 5, i anledning af Kongl. Maj:ts proposi
tion med förslag till lag om rätt till jagt. till lag om ändrad 
lydelse af 24 kap. 13 § strafflagen och till lag om ändrad lydelse 
af 1 § i lagen angående tiden för nyttjanderättsaftals bestånd 
den 25 april 1889.

På framställning af herr talmannen beslöts, att förevarande 
utlåtande skulle punktvis företagas till afgörande och första 
punkten sålunda, att först föredroges Kongl. Maj:ts deri intagna 
lagförslag paragrafvis och derefter företoges den föreslagna lagens 
slutmening, ingress och rubrik, samt sist utskottets hemställan, 
äfvensom att af lagförslagets text icke skulle uppläsas andra 
delar än de, beträffande hvilka uppläsning begärdes.

Punkten 1.

Kongl, Maj ds förslag t ill lag om rä tt t ill jagt.

Lagförslag 
om rätt ti& 

jagt.

§ 1-
Friherre Gripenstedt: Det var med ganska stor förvåning,

som jag genomläste den kongl. propositionen, och jag för
modar, att denna förvåning delas af flertalet af kammarens leda
möter, antingen de nu äro jägare eller icke. Man hade väl 
nemligen kunnat vänta, att några af de önskemål, som uttalades 
i fjor, då denna fråga behandlades, såväl i afseende å sjelfva 
denna lag som i afseende å jagtmärke- eller jagtpass, skulle hafva 
uppmärksammats. Men så har icke skett, utan hvad som nu 
föreligger är i hufvudsak ungefär detsamma, som förelåg i fjor 
och då af denna kammare utan votering förkastades. Om denna 
fråga vore en riksvigtig fråga, hvars lösning icke tålde uppskof, 
skulle jag kunna förstå, att lagförslaget å nvo framlagts i nästan
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oförändradt skick så snart efter sedan det förlidet år afslogs. 
Men sä vigtig är icke frågan, och jag tror icke heller, att herr 
statsrådet och chefen för justitiedepartementet tillmäter jagten 
så stor betydelse.

De motiv för förslagets framläggande nu, som anföras i den 
kongl. propositionen, återfinnas der på sid. 11. Det heter 
der: »Vid sådant förhållande, och då de ändamål, som med den
föreslagna revisionen af jagtstadgan åsyftades — nemligen dels 
att de bestämmelser om jagt. Indika vore af allmän lags natur, 
blefve i en särskild lag sammanfattade och sålunda fullständigt 
skildes från de ekonomiska och administrativa föreskrifterna i 
ämnet, dels ock att de ändringar i nämnda stadga åstadkommes, 
Indika ur jagtvårdssynpunkt kunde finnas erforderliga — fort
farande äro af oförminskad vigt. torde allt skäl förefinnas att 
åter upptaga frågan.» — Ja, jag har ingenting emot, att de olika 
slagen af bestämmelser skiljas åt: tvärtom. Och icke heller har 
jag något emot. att vissa ändringar vidtagas i lagbestämmelserna. 
Men jag skulle då önska en förbättring, som icke vore blott 
skenbar, utan verklig, så att man för framtiden kunde vara nöjd 
med lagen. I annat fall anser jag det vara bättre att bibehålla 
de gamla bestämmelserna än att få nya, ty det har alltid visat 
sig vara svårt att få rättelser till stånd i en ny lag, äfven om 
rättelser varit af behofvet påkallade.

Ändring af sjelfva jagtstadgeparagraferna eller de admini
strativa paragraferna kan man ju få till stånd, äfven om den 
gamla jagtstadgan bibehålies. Allt hitintills har Kongl. Maj:t 
bestämt om fridlysningstider med mera sådant. Då dessutom Riks
dagen i fjor lemnade utan anmärkning ingressen till den före
slagna lagen, hvilken ingress löd då lika som nu: »Med upp
häfvande af 1—11 §§, 18, 19 och 21 §§ i förnyade nådiga jagt
stadgan den 21 oktober 1864 äfvensom af hvad nämnda stadga 
innehåller med afseende å öfverträdelse af sålunda upphäfda 
föreskrifter förordnas som följer»; synes det mig, att Riksdagen 
dermed erkänt, att Kongl. Maj:t hade fria händer med de öfriga 
paragraferna i jagtstadgan. eller att dessa läge inom området för 
Kongl. Maj:ts administrativa och ekonomiska lagstiftningsmagt. 
Jag finner således intet, som hindrar, att Kongl. Maj:t vidtager 
de ändringar i jagtsladgebestämmelserna, som synas erforderliga. 
I afseende å lagparagraferna kan Kongl. Maj:t ju icke ensam 
besluta; men låt då dessa paragrafer tills vidare förblifva sådana 
de äro!

.lag skulle finna det inkonseqvent och beklagligt, om Första 
Kammaren frånginge den ståndpunkt, som den i fjor intog, och 
jag ber att få yrka afslag å hela förslaget.

Herr statsrådet Annerstedt: Den föregående talaren utta
lade sin förvåning deröfver, att Kongl. Maj:t har till denna Riksdag



Lördagen den 9 Februari. 13 N:o 6.

framkommit med ett nytt förslag till lag om jagt. Denna hans 
förvåning synes mig dock icke vara grundad, om man erinrar 
sig hvad i denna fråga vid sista riksdagen passerade. Förhållandet 
var, att det dåvarande förslaget icke afslogs i Första Kammaren, 
utan med åtskilliga jemkningar antogs. Sedan afslogs visserligen 
sammanjemkningsförslaget af kammaren, men de skål, som då 
allmänneligen uttalades såsom grund för detta afslag, gingo derpå 
ut, att sammanjemkningen icke var sådan, att tillräcklig hänsyn 
dervid tagits till Första Kammarens beslut. Hvad var då natur
ligare, än att frågan togs upp å nyo, och att ett nytt förslag fram
lades, deri man sökt gorå sammanjemkningen mellan de båda kam- 
rarnes beslut vid föregående riksdag i någon mån annorlunda än lag
utskottets dåvarande förslag. Detta har skett i Kongl. Maj:ts 
proposition, och jag antager, att sammanjemkningen skett till 
kammarens belåtenhet, då lagutskottets ledamöter, med undantag 
af två, icke hafva haft något att erinra mot det sätt, hvarpå 
förslaget i dessa punkter blifvit affattadt.

Det förefaller mig icke rigtigt, då man säger, att detta lag
förslag i sina civilrättsliga bestämmelser icke innehåller några 
förbättringar gent emot nu gällande jagtstadga. Äfven om jag 
ställer mig på uteslutande jägaresynpunkt, synes det mig svårt 
att bestrida, att icke 10:de, 14:de och 15:de paragraferna innehålla 
bestämda företräden, jemförda med nu gällande lagstiftning. Vid 
sådant förhållande, och då det torde vara ett önskemål att få 
lagstiftningen så ordnad, att icke i samma författning sammanföras 
bestämmelser utaf allmän lags natur, Indika icke utan Konungs 
och Riksdags samstämmande beslut få ändras, med sådana admini
strativa bestämmelser, rörande hvilka i administrativ väg ändringar 
kunna beslutas och vidtagas, så synes det mig vara eu stor fördel 
äfven för jagtstadgans affattning, att Riksdagen först godkänner 
det framlagda förslaget till lag om de civilrättsliga bestämmel
serna.

Den föregående talaren påpekade visserligen, att 1000 års 
Riksdag har godkänt ingressen till denna lag, och ansåg, att det 
dermed skulle vara uttaladt, hvad som borde anses vara civillag 
och hvad som borde anses höra till den administrativa lagen, 
men derest en lag icke blifver antagen, är det nog att befara, 
att Riksdagen, när några år gått, icke längre delar den uppfattning, 
som den föregående talaren i dag uttalat. Man kan åtminstone 
tänka sig, att olika meningar i en framtid uppkomma, huru härmed 
rätteligen förhåller sig. Det är då bättre att nu få ett lagligen 
bindande och för framtiden giltigt uttryck för huru denna skilje
gräns bör dragas.

Vid nu angifna förhållanden, och dä det synes mig såsom 
<;tt bestämt frånträdande af kammarens ståndpunkt vid föregående 
års riksdag, om kammaren nu skulle bifalla det af den föregående 
talaren gjorda yrkandet, så hoppas jag, att kammaren måtte vid-

La/)forslat! 
om rätt till

jagt-
(Forts.)
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blifva samma • beslut - angående denna paragraf, som fattades i 
fjor, och följaktligen godkänna paragrafen, hvarom jag vördsamt 
får framställa yrkande.

Grefve Douglas: Att bestämmelserna af allmän lags natur
sammanföras och skiljas ifrån de administrativa bestämmelserna 
kan ju nog hafva ett stort intresse för en jurist och för en stats- 
rättslärare, men praktiskt taget, med afseende å den för jagten 
mycket vigtiga frågan om åtgärders vidtagande för vildtstammens 
bibehållande inom landet, spelar det alls ingen roll. Icke heller 
tror jag, att man utaf det faktum, att lagförslaget förra året icke 
genast fick det ödet att afslås, utan återremitterades till utskottet, 
får draga den slutsats, att lagen då befans tillfredsställande i 
afseende å dét, som man ifrån praktisk synpunkt måste anse 
vara hufvudsaken, nemligen garantier och åtgärder i och för vildt
stammens bibehållande, eller det, som enligt min öfvertygelse 
föranledde Kongl. Maj:t att för några år sedan tillsätta en komité 
af sakkunnige för att afgifva förslag till en sådan lagstiftning, 
som i det afseendet kunde skilja sig från den nuvarande och 
representera någonting bättre.

Emellertid har nu detta lagförslag återkommit i snart sagdt 
oförändrat skick, ty de små förändringar, som hafva vidtagits, 
äro obetydliga. Det är någonting om hundar, det är någonting 
i afseende å bötesfördelningen, vis å vis hvilken Andra Kammarens 
uppfattning blifvit antagen, och så är det slutligen katten, som 
saklöst skulle få aflifvas på all mark, då den anträffades på ett 
afstånd af några hundra meter från boningshus, då det hittills 
fått ske endast »i skog eller hage». Men dertill kommer en 
mycket vigtig omständighet, den nemligen, att det enda af praktisk 
betydelse, som förra året åtföljde lagförslaget, nemligen förslaget 
till jagtslott, det hafva vi i år icke hört af, och det ser således 
ut, som om regeringen ville helt enkelt glömma bort detta förslag. 
En sådan skatt är dock af mycket stor betydelse, då det gäller 
att införa förbättringar i afseende å våra jagtförhållanden.

Man kan således säga, att allt, det vi, som ifra för vildtstam
mens bibehållande i vårt land, hafva framstält, alla våra önsk- 
ningsmål ligga fortfarande obeaktade, och det enda man kan 
säga om lagförslaget är, att herr statsrådet och chefen för justitie
departementet har gifvit oss — katten. Att vi då till gengäld 
skulle acceptera detta lagförslag och derigenom för obestämd 
framtid skrinlägga alla förhoppningar om en mera praktisk och 
ändamålsenlig jagtlag, det tror jag skulle vara föga välbetänkt, 
och derför ber jag, herr grefve och talman, att få ansluta mig 
till den förste talarens yrkande om afslag på hela lagförslaget.

Herr Hasselrot: I motsats till den siste mycket ärade
talaren har jag den uppfattning, att ett skiljande af de civilrättsliga
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bestämmelserna ifrån jagtstadgan har sin stora betydelse icke 
allenast för, som han sade, en jurist och för en statsrättslärare, 
utan kanske ännu mera för jagtvännerna, för dem, som önska 
en lagstiftning om jagt, hvilken innebär garantier och åtgärder 
för vildtstammens bibehållande och förökande; och jag skall be 
att få gifva skäl för detta mitt påstående.

Sådan som jagtstadgan nu är atfattad, innehåller den dels 
civilrättsliga bestämmelser och dels sådana på Kongl. Maj:ts 
pröfning i administrativ väg beroende bestämmelser — ehuru 
ofullständiga och otillräckliga sådana — som afse vildtstammens 
bibehållande och förökning. Så vidt jag kan förstå, är det ett- 
oundvikligt vilkor för att få lämpliga och rigtiga bestämmelser i 
sistnämnda hänseende, att de civilrättsliga bestämmelserna först 
afskiljas. Det går icke för sig att, såsom den förste ärade talaren 
gjorde, härutinnan lita på, att ingressen till nu ifrågavarande 
författning blifvit godkänd af Riksdagen år 1900, ty dermed är 
icke, åtminstone ej direkt, af Riksdagen medgifvet, att det som 
återstår af jagtstadgan är af administrativ natur. Efter mitt för
menande är det ingalunda så, att man, genom att antaga denna 
lag, till en osäker framtid skrinlägger förhoppningen om en ordentlig 
jagtstadga; tvärtom torde ett afslag nu vålla, att denna förhopp
ning skrinlägges för eu mycket lång tid, ty förrän denna fördelning 
skett, lärer ingen regering anse sig kunna komma fram med nya 
bestämmelser rörande jagtvården.

Jag ber att få påpeka, att innehållet i denna lag visserligen 
icke är af synnerligen stor och väsentlig vigt, ty, såsom redan 
påpekats, innehåller den egentligen ett upprepande af hvad som 
står i den gamla jagtstadgan, utaf civillags natur, med ett och 
annat tillägg. Skall man då, när det nu föreslagna hufvud
sakligen öfverensstämmer med hvad som nu är lag, förutom några 
tillägg, som Första Kammaren i allt väsentligt antog vid förra 
riksdagen, afslå förslaget, derför att man icke på en gång får 
allt hvad man önskat och hoppats? Jag vågar fästa kammarens 
uppmärksamhet på, att den taktiken att säga nej till partiella 
förbättringar i afvaktan på att få det stora hela i regel miss
lyckas. På den vägen hafva vi icke fått några reformer på de 
senaste decennierna, utan man har nödgats gå bitvis till väga. 
Då man nu velat taga ett steg framåt i den rätta rigtningen, och 
då emot de föreslagna bestämmelserna icke gjorts några vigtigarc 
anmärkningar, tror jag, att kammaren gör rätt och klokt uti afl 
nu antaga det kongl. förslaget.

•lag tillåter mig att yrka bifall till första paragrafen.

Friherre von Klammer: Herr grefve och talman, mina
herrar! I likhet med den senaste talaren och herr justitieministern 
anser jag det vara en solklar vinst, att hvad som kan göras til! 
lag och således undandragas den obestämda administrativa lag-

f.agförslag 
om rätt till 

jagt. 
(Forts.)
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stiftningen också derifrån bortskiljes, såsom i Kong]. Maj:ts för
slag skett ocli såsom af utskottet blifvit tillstyrkt. Det är efter 
min tanke ett steg i den rätta konstitutionella rigtningen, att man 
inskränker den s. k. ekonomiska lagstiftningen till det allra nöd
vändigaste. Den kan icke helt och hållet borttagas, derom är jag 
ense med alla andra; men der man kan taga bort någon del, 
anser jag detta böra ske. såsom innebärande ett steg i den rätta 
rigtningen.

Att man nu skulle vilja afslå det här framstälda förslaget 
uti ett slags — jag hade så när sagt — misshumör öfver att icke 
föreskrifter om jagtpass också kommit med, finner jag obegripligt 
efter den diskussion, som i fjor förekom i detta ämne. Det på
visades ju då, att dessa föreskrifter om jagtpass antagligen skulle 
komma att hafva en alldeles motsatt verkan mot hvad man hop
pats. Det lärer väl vara nästan alldeles obestridligt, att om en 
allmogeman löser ett jagtpass, gällande för jagträtt i hela riket 
och hvithet han får betala med penningar, som för honom utgöra 
ett högt belopp — 5 å 15 kronor — så tror han, att han dermed 
fått rätt att jaga hvar som helst i hela riket; och den uppfattnin
gen lärer man icke, enligt mitt förmenande, vare sig med godo 
eller med ondo kunna få honom att uppgifva. Han kan icke 
begripa, hvad det eljest skall tjena till, att han löser ett jagtpass, 
om det ändock är förbjudet att jaga på annans mark; ty på 
egen mark behöfver han ju icke jagtpasset!

•Tåg tror således, att införandet af jagtpass skulle, åtminstone 
i den närmaste framtiden och till och med en ganska lång tid 
framåt, snarare verka ondt än godt i fråga om förebyggandet af 
oloflig jagt.

Jag kunde visserligen hafva en liten anmärkning att fram
ställa mot lagförslaget: men dess förtjenst^ äro så öfvervägande, 
att jag icke vill göra det. Hvad jag afser är, att det lätt kunde 
uppstå en förblandning hos den vulgäre jägaren i fråga om hvilka 
djur han har rätt att förfölja in på annans mark. Han eger 
sådan rätt, då det gäller björn, varg, lo och järf. Sedermera upp
räknas emellertid bland »skadliga rofdjur» äfven räf, och det 
ligger då nära till hands, att den, som icke dagligen läser jagt- 
lagen, skall tro, att han äfven får förfölja räf in på annans mark. 
Men denna villfarelse bör väl snart kunna aflägsnas, sedan eu 
eller annan blifvit pligtfäld för att han derutinnan gjort sig skyl
dig till ett misstag.

Då jag, som sagdt, på intet sätt kan sakna, utan tvärtom 
måste på det högsta gilla, att förslaget om jagtpass nu icke blif
vit upprepadt, och då jag anser det som en konstitutionel vinst, 
att allt, som kan frånskiljas från den ekonomiska lagstiftningen, 
också blir derifrån afskildt och erhåller lags natur, så får jag på 
dessa skäl yrka bifall till den föredragna paragrafen.

16
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Efter härmed slutad öfverläggning gjorde herr talmannen i 
enlighet med derunder framstälda yrkanden propositioner, först 
på godkännande af den nu föredragna paragrafen och vidare på 
afslag derå, samt förklarade sig anse den förra propositionen, 
hvilken förnyades, vara med öfvervägande ja besvarad.

Votering begärdes, i anledning hvaraf uppsattes, justerades 
och anslogs en omröstningsproposition af följande lydelse:

Den, som godkänner 1 § i Kongl. Majt:s förslag till lag om 
rätt till jagt, röstar

Ja 5

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, afslås nämnda paragraf.

Vid slutet af den häröfver anstälda omröstning befunnos 
rösterna hafva utfallit sålunda:

Ja — 46.

2 §.

Nej — 55.

Herr Hasselrot: Vid den utgång, som voteringen rörande 
första paragrafen fått, tillåter jag mig yrka afslag å såväl den nu 
föredragna andra paragrafen som öfriga paragrafer och bestäm
melser i det föreliggande lagförslaget.

Sedan öfverläggningen förklarats härmed slutad, afslog kam
maren den föreliggande paragrafen.

Öfriga delar af lagförslaget.

Afslogos.

Utskottets i punkten gjorda hemställan.
Förklarades besvarad genom kammarens beslut vid föredrag

ningen af lagförslaget.

Punkten 2.

Herr Hasselrot: Jag skall tillåta mig att, specielt till
herrar jagtvänner, hemställa om bifall till detta lagförslag. Det 
är temligen fristående och innebär enligt mitt förmenande — och 
säkerligen också enligt deras — en förbättring af de: nu gällande

Lagförslag 
om ändrad ly
delse af 24 
kap. 13 § 
strafflagen.

Första Kammarens Prof. 1901. N:o 6. 2
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Lagförslag bestämmelserna i 24 kap. 13 S strafflagen, hvilka jag skall tillåta
uppläsa.

kap. 13 § Första momentet lyder: »För oloflig jagt å annans mark, som
strafflagen, ej till jagtpark eller djurgård inhägnad är, bötes högst ett blindrå 

(Forte.) riksdaler». Här föreslås nu »högst tvåhundra riksdaler». Detta 
är således en höjning, som jag anser vara lämplig och vigtig.

Andra momentet har för närvarande följande lydelse: »År
djur, som i 12 § 2 mom. sägs, dervid fäldt, såradt eller fångadt; 
vare bot från och med tjugo till och med tvåhundra riksdaler». 
I det föreliggande förslaget heter det: »vare straffet böter, ej 
under tjugu riksdaler». Böterna kunna således gå till femhundra 
riksdaler.

Förslaget innehåller således eu icke oväsentlig höjning i straff
bestämmelserna för dessa förbrytelser, hvilka äro kanske de all
männaste och som man derför bör hålla efter.

Nu kan man ju visserligen säga, att man icke heller vill 
hafva denna förbättring, förrän man får allt hvad man önskar på 
en gång; men jag tror, att åtminstone denna detalj skulle kunna 
af kammaren godkännas.

«

Friherre Gripenstedt: Herr grefve och talman! Jag
hörde visserligen icke den senaste talarens yttrande helt och hål
let; men jag hade icke väntat, att, då det föregående lagförslaget 
afslagits, ett yrkande om bifall till den nu föredragna punkten 
skulle blifva framstäldt. Jag tror, att konseqvensen fordrar, att 
man afslår äfven denna punkt, och jag ber att derom få fram
ställa yrkande.

Efter det öfverläggningen förklarats härmed slutad, gjordes 
i enlighet med de yrkanden, som derunder förekommit, propo
sitioner, först på bifall till hvad utskottet i förevarande punkt 
hemstält samt vidare på afslag derå, och förklarades den förra 
propositionen, hvilken upprepades, vara med öfvervägande ja 
besvarad.

Lagförslag Punkten 3. 
om ändrad ly
delse af 1 § i TT TT , TT1
lagen ang. ti- xlerr it a s s e I r o t: Ehuru jag anser, att äfven denna bestäm
dt» för nytt- melse . är en bestämd förbättring i den nu gällande lagen, tilltror 

j n!'8 dock icke nu yrka bifall till punkten, ty den har kanske
aj es an . visst närmare samband med det förut afslagna förslaget till

lag om rätt till jagt. Jag hemställer således om afslag å punkten.

Efter härmed slutad öfverläggning yttrade herr talmannen, 
att beträffande föreliggande punkt endast yrkats, att hvad utskot
tet hemstält skulle afslås.

Lördagen den 9 Februari.
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Härefter gjordes propositioner, först på bifall till utskottets 
hemställan samt vidare på afslag derå, och förklarades den senare 
propositionen vara med ja besvarad.

Lördagen den 9 Februari.

Vid förnyad föredragning af lagutskottets den 5 och 6 i denna 
månad bordlagda utlåtande n:o 6, i anledning af väckt motion 
angående ändrade föreskrifter beträffande förnyelse af inteckning 
i fast egendom, biföll kammaren hvad utskottet i detta utlåtande 
hemstält. _________

Justerades sju protokollsutdrag för denna dag.

På framställning af herr talmannen beslöts, att de ärenden, 
hvilka under dagen bordlagts första gången, skulle sättas främst 
på föredragningslistan till nästa sammanträde.

Kammaren åtskildes kl. 1,38 e. m.

In fidem

A. v. Krusenstjerna.


